Rothrist

die attraktive Gemeinde.



Informationsbroschüre

www.rothrist.ch

Inhaltsverzeichnis

1	Vorwort	2
2	Wichtige Zahlen	2
3	Geschichte und Gegenwart	3
4	Kultur und Freizeit	5
5	Gemeinderat	7
6	Gemeindekommissionen	8
7	Abgeordnete in Gemeindeverbänden	10
8	Gemeindeverwaltung	11
9	Abfallbewirtschaftung	12
10	Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung	12
11	Wichtige Hinweise	13
12	Schule Rothrist	16
13	Ferienplan Schule	16
14	Kirchen, Freikirchen und Gemeinschaften	17
15	Jugend-Treffpunkte	18
16	Wichtige Telefonnummern	19
17	Wahlen und Abstimmungen	22
18	Parteien	22
19	Vereine	23
20	Wussten Sie, dass	24

1 Vorwort

Liebe Rothristerinnen und Rothrister,

Rothrist ist eine attraktive Gemeinde. Ich freue mich, dass auch Sie zu der stetig wachsenden Zahl von Rothrister Einwohnerinnen und Einwohnern gehören.

Unsere Gemeinde hat sich in den letzten Jahren erfreulich entwickelt. Dies zeugt sicherlich von einer guten Dorfqualität. Die Zentrale Lage, schöne Wohnlagen, Arbeitsplätze, eine gute Infrastruktur, schöne Naherholungsgebiete und dies alles gepaart mit einem vernünftigen Steuerfuss, machen Rothrist als Wohn- und Arbeitsort attraktiv.

Die vorliegende Broschüre soll Neuzuzügern und Alteingesessenen gleichermassen helfen, den Zugang zu den vielfältigen Einrichtungen und Dienstleistungen zu finden. Beachten Sie auch das grosse Angebot unserer Rothrister Industrie- und Gewerbebetriebe. Sie finden in diesem Heft interessante Informationen zur Geschichte und Entwicklung unseres Dorfes sowie zu den Dienstleistungen unserer Gemeindeverwaltung. Zögern Sie nicht, sich mit Ihren Anliegen an uns zu wenden.

Das breite Kultur-, Sport- und Freizeitangebot, die Bibliothek und das Museum, ermöglichen Ihnen, unser Dorf zu erleben und bieten Ihnen Gelegenheit, sich aktiv am Geschehen in unserer Gemeinde zu beteiligen. Sie sind herzlich eingeladen, in einem der zahlreichen Vereine mitzumachen.

Ich hoffe, dass Sie sich in Rothrist wohl fühlen und freue mich, wenn Sie mithelfen, unser Dorf weiterhin attraktiv zu halten.

Dr. Ralph Ehrismann, Gemeindeammann

Rothrist, Februar 2023



2 Wichtige Zahlen

Gesamtfläche: 1'187 ha Wald: 365 ha

Einwohner am 31.12.2022: 9'612 Einwohner 1900: 2'846

Steuerertrag 2022: 26,2 Mio. Steuerfuss 2023: 110 %

3 Geschichte und Gegenwart

Geschichtliches

Rothrist, das einstige Bauerndorf, das sich im Laufe der Zeit zu einem Bauern-, Gewerbe- und Industriedorf entwickelt hat, wurde erstmals im Jahre 1262 in einer Urkunde des Klosters St. Urban mit "Routris" erwähnt. Bis vor rund 100 Jahren hiess es Niederwil. Dies erscheint 1242 in den Zofinger Stiftsstatuten als "Wile". Um Verwechslungen mit Niederwil bei Bremgarten zu vermeiden, trägt es nach einem Dekret des Grossen Rates den Namen Rothrist. Mit einem Gemeindebann von 1187 ha Land und Wald ist Rothrist ein Dorf mit natürlichen Grenzen: der Wigger im Osten, der Aare im Norden, dem Wald (Langholz) im Süden und dem Engpass zwischen Aare und Wald im Westen. Das Dorf entstand im Lauf der Jahrhunderte durch Waldrodungen, wo sich nach und nach Bauern ansiedelten, als Streusiedlung mit vielen Weilern. Ums Jahr 1500 zählte das Dorf 500 Einwohner, 1803 (Kantonsgründung) 1447, 1900 schon 2846, 1950 4219 und heute rund 9400, davon etwa 2200 Ausländer. Gegen Mitte des 19. Jahrhunderts herrschte in unserer Gegend grosse Armut. Die Erträge aus der Landwirtschaft und den Webkellern reichten für die Ernährung der Bevölkerung nicht mehr aus. Das unglückliche Zusammentreffen von Überbevölkerung, Agrarkrise und Industriekrise führte zu einer allgemeinen Notlage, zu einer starken Verschuldung der Gemeinde und im Jahre 1855 zu einer konzentrierten Auswanderung.

Wirtschaft

Im Jahre 1945 hat eine weitblickende Behörde die günstige Verkehrslage im Zentrum des Mittellandes genutzt und als eine der ersten Gemeinden des Kantons die Dorfplanung durchgeführt und damit die Grundlage für die folgende gute Entwicklung des Dorfes gelegt. Gleichzeitig wurde eine aktive Bodenpolitik eingeleitet, so dass die Gemeinde für viele Gewerbe- und Industriebetriebe das Land zur Verfügung stellen konnte. Nach dem 2. Weltkrieg setzte in unserem Dorfe eine eigentliche Industrialisierung ein, die noch nicht abgeschlossen ist. Die breitgefächerte Industrie und viele Handwerks- und Gewerbebetriebe bieten für rund 4000 Arbeitnehmende Arbeit und Verdienst. Einzelne Industriebetriebe tragen mit ihren Produkten den Namen unseres Dorfes in die weite Welt.

Verkehr

Eine gute Verkehrslage bringt einer Gemeinde nicht nur Vorteile. Durch die Ende der 60er-Jahre des 20. Jahrhunderts gebaute Nationalstrasse wurde unser Dorf den wichtigsten Zentren des Landes nähergebracht, hat aber auch mehr Verkehr und Lärm erhalten. Ähnliche Probleme ergaben sich mit dem Ausbau der bestehenden Bahnlinie im Rahmen des Projektes BAHN 2000. Die Anzahl der unsere Gemeinde durchfahrenden Züge hat sich in den letzten Jahren stark erhöht. Die Bemühungen der Gemeindebehörde sind deshalb vor allem darauf gerichtet, die Lärmimmissionen auf ein tragbares Mass zu reduzieren. Im Herbst 2018 wurde die 2. Etappe der Wiggertalstrasse (Abschnitt Kehrichtverbrennungsanlage Oftringen bis Bernstrasse) in Betrieb genommen. Seither wird die Gemeinde Rothrist noch stärker mit Verkehr belastet. Der Gemeinderat setzt sich deshalb seit Jahren bei den kantonalen Stellen dafür ein, dass auch die 3. Etappe der Wiggertalstrasse (Abschnitt Bernstrasse bis Kreisel Ibis) so bald als möglich realisiert wird, damit das Rothrister Dorfzentrum wieder vom Durchgangsverkehr entlastet wird. Leider wurde der notwendige Kredit von den Rothrister

Stimmberechtigten anlässlich einer Referendumsabstimmung im September 2021 abgelehnt, sodass das Projekt überarbeitet werden muss und eine weitere zeitliche Verzögerung erfährt.

Bildung

Im Jahre 1706 baute die Gemeinde ihr erstes Schulhaus auf dem Hölzli, nachdem vorher der Schulunterricht in Privathäusern erteilt worden war. Für das Bildungswesen stets aufgeschlossen, wurden im 19. Jahrhundert zwei weitere Schulhäuser gebaut, eines im Dorf und das andere in Oberwil (dieses ist jedoch aktuell an eine Kindertagesstätte vermietet). 1917 nahm die Bezirksschule ihren Betrieb auf. Das im Jahr 1973 gebaute Bezirksschulhaus wurde in den Jahren 2020/2021 vollständig saniert.

1989 wurde am Rothmattweg ein neues Quartierschulhaus gebaut; in den Jahren 2013/14 wurde dieses mit einem Anbau erweitert. Im Sommer 2012 wurde das neue Unterstufenschulhaus Bifang in Betrieb genommen. Ein weiteres Primarschulhaus befindet sich auf der Winterhalde. In den Jahren 2014/15 wurde für die Sekundar- und Realschülerinnen und -schüler ein neues Oberstufenschulhaus an der Breitenstrasse erstellt. Aufgrund der weiterhin steigenden Schülerzahlen, vor allem im östlichen Dorfteil, musste die Schulanlage Bifang bereits erweitert werden. Die Inbetriebnahme des Anbaus erfolgte im August 2019.

Kindergärten stehen am Bachweg, am Rothmattweg, am Galliweg (Grüebli), beim Rössli und bei der Kirche. Im Zusammenhang mit der weiteren Überbauung im Areal Breiten ist dort ein zusätzlicher Quartierkindergarten vorgesehen.

Kirchenwesen

Im Sommer 1714 entstand der schlichte und formschöne Barockbau der reformierten Kirche, daneben das Pfarrhaus. Die Gläubigen der römisch-katholischen Kirche erhielten im Jahre 1971 ihr eigenes Gotteshaus an der Breitenstrasse. Neben diesen beiden Landeskirchen bereichern Freikirchen und Gemeinschaften das kirchliche Leben unserer Gemeinde.

4 Kultur und Freizeit

Mehr als 48 Dorfvereine sorgen für ein anregendes kulturelles Leben und eine gesunde sportliche oder gesellige Betätigung in der Gemeinde. Es wird zu Konzerten, Theaterveranstaltungen, Vorträgen und Kursen eingeladen. Um den Dorfvereinen und den Schulen ihre Bemühungen zu erleichtern, wurden eine Sporthalle und ein Gemeindesaal gebaut; beide Bauten konnten 1993 festlich eingeweiht werden. Im Jahre 1991 wurden in der Stampfi eine Sportanlage für den Fussballclub und ein Tennisfeld für den Tennisclub erstellt. Am gleichen Standort entstand 1972 ein Hallen- und Freibad. In den Jahren 2012/2013 wurde das Freibad saniert. 2019 konnte ein komplett neues Hallenbad in Betrieb genommen werden.

Im Frühling 2007 wurde das Heimatmuseum mit angeschlossener Gemeindebibliothek im ehemaligen "Miescher-Heimet" eröffnet. Im Herbst 2014 konnte ein grosszügiger Anbau der Bibliothek in Betrieb genommen werden.

Der Verein Begegnungszentrum Rothrist unterhält in Rothrist auf dem Areal des Miescherheimets, mitten im Dorf, einen Naturspielplatz. Dies ist ein Ort der Begegnung für alle interessierten Generationen und Nationen. Vor allem Eltern mit Kindern sollen sich dort treffen und wohl fühlen können. Weitere Aktivitäten sind die Organisation des Adventsfensters und die Durchführung von Kursen und "Kulturanlässen" für die Kleinen.

Das Begegnungszentrum ist politisch und konfessionell neutral und alle Nationalitäten sind bei den vielfältigen Aktivitäten willkommen. Weitere Informationen findet man im Internet unter www.begegnungszentrum-rothrist.jimdosite.com.

Rothrist ist ein Dorf mit gesunder Finanzlage, in guter wirtschaftlicher Entwicklung, mit einer aufgeschlossenen Dorfgemeinschaft, in der sich Behörden und Vereine bemühen, der Bevölkerung eine hohe Lebensqualität zu bieten.



Schul- und Gemeindebibliothek

Adresse: Postfach 154 Bachweg 18 4852 Rothrist

Kontakt: 062 794 13 36 info@bibliothek-rothrist.ch www.bibliothek-rothrist.ch

Öffnungszeiten:

Montag 15.30 - 18.30 Uhr Mittwoch 15.30 - 18.30 Uhr Donnerstag 10.00 - 11.00 Uhr Freitag 15.30 - 18.30 Uhr Samstag 10.00 - 12.00 Uhr

Während den Schulferien ist die Bibliothek jeden Freitag von 15.30 – 18.30 Uhr offen.

Heimatmuseum im Miescherheimet

Adresse: Bachweg 18 4852 Rothrist

Kontakt: 077 402 40 15 info@museum-rothrist.ch www.museum-rothrist.ch

Geöffnet an jedem ersten und dritten Sonntag im Monat von 14.00 - 17.00 Uhr. Während den Schulferien im Sommer bleibt das Museum geschlossen.

Führungen nach Vereinbarung unter info@museum-rothrist.ch oder 077 402 40 15

Hallen- und Freibad Stampfi

Das im Jahr 1973 in Betrieb genommene Hallenbad Stampfi wurde abgebrochen. An einer denkwürdigen Gemeindeversammlung im Februar 2016 bewilligten die Rothristerinnen und Rothrister einen Kredit von knapp 20 Millionen Franken für den Rückbau und Neubau des Hallenbades. Die Inbetriebnahme erfolgte im Mai 2019. Die neue Schwimmhalle umfasst ein 25 Meter Schwimmbecken mit fünf Bahnen. Ein Nichtschwimmbecken, ein Warmwasserbecken, ein Kinderplanschbecken sowie eine Wasserrutschbahn komplettieren das Angebot. Der Wellnessbereich im Obergeschoss umfasst unter anderem eine finnische Sauna, eine Aroma-Sauna, ein Dampfbad, Erlebnisduschen, einen Kneippweg und einen Aussenbereich. Das im Erdgeschoss gelegene Restaurant funktioniert für den Hallen- und Freibadbetrieb gleichzeitig.

5 Gemeinderat

Ressortverteilung

Gemeindeammann: Dr. Ralph Ehrismann Präsidiales

Allgemeine Verwaltung

Personal Finanzen

Raumplanung, Ortsentwicklung

EW Rothrist AG

Pflegezentrum Luegenacher AG, Wohnzentrum Luegenacher AG

Gesundheit, Alter

Stellvertreterin: Vizeammann Daniela Weber

Vizeammann: Daniela Weber Stellvertretung Gemeindeammann

Öffentliche Gebäude Gebäudeunterhalt

Bildung

Stellvertreter: Gemeindeammann Dr. Ralph Ehrismann

Gemeinderäte: Philipp Steffen Soziales

Jugend Asylwesen Feuerwehr Polizei

Bevölkerungsschutz Öffentlicher Verkehr

Stellvertreter: Gemeinderat Hans Rudolf Sägesser

Hans Rudolf Sägesser Bewilligungen, Baupolizei

Hochbau Tiefbau Werkhof

Strassenbau/Unterhalt

Verkehr Entsorgung

Umwelt/Gewässer

Friedhof

Stellvertreter: Gemeinderat Stefan Schmitter

Stefan Schmitter Kultur (Heimatmuseum, Bibliothek)

Forstwirtschaft Ortsbürger Landwirtschaft Schiesswesen Sport/Vereine

Stellvertreter: Gemeinderat Philipp Steffen

6 Gemeindekommissionen

Gesetzliche Kommissionen

Einwohnerfinanzkommission Präsident: Frei Bernhard, Brunnhaldenweg 4

(bis Juni 2023)

Mitglieder: Bossert Martin, Laubweg 3

Martinovic Antonija, Schluhenweg 1 Rüegger Sandra, Oberholzweg 34 Schindler Roland, Galliweg 58

Vonarburg-Bauscher Kerstin, Zentrumsweg 26

Ortsbürgerfinanzkommission Präsident: Rüegger Marcel, Oberholzweg 34

Mitglieder: Bossert Martin, Laubweg 3

Hofer-Zindy Michelle, Parkweg 18

Steuerkommission Präsident: Rihner Markus, Kant. Steueramt Aarau

Vizepräsident: Stojanovic Slavisa, Erlenweg 72

Mitglieder: Fiechter Oberholzer Muriel, Säntisweg 11 Lussi Renata, Leiterin Steuern Rothrist

Zimmerli Claudia, Erlenweg 75

Ersatzmitglied: Kamber-Hartmeier Marianne, Grundweg 4



Wichtige gemeinderätliche Kommissionen

Feuerwehrkommission Präsident: Von Arx Andreas, Buchrainweg 2

Mitglieder: Steffen Philipp, Gemeinderat

Dick Thomas, Bachweg 25 Hofer Marc, Vordemwald Siegrist Patrik, Bifangweg 13 Dick Jasmin, Bachweg 25 Plüss Jasmin, Bernstrasse 18

Kernteam Heimatmuseum Präsident: Schmitter Stefan, Gemeinderat

Mitglieder Distel Ivo, Betriebe und Liegenschaften

Meier Rafael, Oberentfelden Von Arx Jannice, Kornweg 38a

Rüegger-Husi Gabriela, Oberholzweg 3 Oschwald Thomas, Pfaffnernweg 4 Bärtschiger-Beck Regina, Natternweg 21

Siegrist Patrik, Bifangweg 13

Umweltschutzkommission Präsident: Sägesser Hans Rudolf, Gemeinderat

Mitglieder: Braun Hans, Aareweg 46

Gruber Peter, Förster Iff Andreas, Chaletweg 50 Weber Hans Ulrich, Kirchweg 50 Nützi Peter, Galliweg 52c

Rüegger Beat, Titlisweg 20

Gloor Walter, Leiter Planung und Bau

Verkehrskommission Präsident: Sägesser Hans Rudolf, Gemeinderat

Mitglieder: De Lucia Michel, Neuweg 34

Hallwyler Roland, Hallwylerweg 2 Hilpert Thomas, Neuweg 26 Kirchhofer Claudia, Galliweg 35 Gloor Walter, Leiter Planung und Bau

7 Abgeordnete in Gemeindeverbänden

Regionalverband zofingenregio

Vorstand Dr. Ralph Ehrismann, Gemeindeammann

Abgeordneter Philipp Steffen, Gemeinderat

Ersatzabgeordnete Daniela Weber, Vizeammann

Entsorgung Region Zofingen (erzo)

Vorstand Dr. Ralph Ehrismann, Gemeindeammann

Abgeordneter Philipp Steffen, Gemeinderat

Ersatzabgeordnete Daniela Weber, Vizeammann

Abwasserverband Aarburg
Vorstand und Präsident

Vorstand und Präsident Hans Rudolf Sägesser, Gemeinderat

Forstbetrieb Region Zofingen

Vorstand Stefan Schmitter, Gemeinderat

Hans Ulrich Weber, Kirchweg 50

8 Gemeindeverwaltung

Einwohnerdienste	062 785 36 01	einwohnerdienste@rothrist.ch
Zweigstelle SVA Aargau	062 785 36 03	gemeindezweigstelle@rothrist.ch
Gemeindekanzlei	062 785 36 11	gemeindekanzlei@rothrist.ch
Abteilung Steuern	062 785 36 21	steuern@rothrist.ch
Abteilung Finanzen	062 785 36 31	finanzen@rothrist.ch
Abteilung Planung und Bau	062 785 36 41	planungundbau@rothrist.ch
Betriebe und Liegenschaften	062 785 36 43	betriebeundLiegenschaften@rothrist.ch
Werkhof	062 785 36 45	planungundbau@rothrist.ch
Betreibungsamt	062 785 36 51	betreibungsamt@rothrist.ch
Soziale Dienste	062 785 36 61	sozialedienste@rothrist.ch
Schulsekretariat	062 785 37 20	info@schule-rothrist.ch
Informatik	062 785 36 90	edv@rothrist.ch
Jugendfachstelle	062 794 19 39	jugendfachstelle@rothrist.ch
Schulsozialarbeit	062 794 66 60	schulsozialarbeit@rothrist.ch

Todesfälle

Bestattungsdienst 079 319 90 50 (auch ausserhalb Bürozeit)

Weitere Informationen finden Sie unter www.rothrist.ch -> Verwaltung & Politik -> Verwaltung



9 Abfallbewirtschaftung

Beim Gemeindehaus befindet sich eine Multisammelstelle, die wie folgt geöffnet ist:

Mittwoch 14.00 - 17.00 Uhr Freitag 14.00 - 17.00 Uhr Jeweils am ersten Samstag des Monats 09.00 - 11.30 Uhr

Zudem unterhält die Gemeinde Quartiersammelstellen für Konservendosen, Aluminium und Verpackungsglas sowie PET-Sammelstellen neben der Multisammelstelle.

Weitere Informationen über die verschiedenen Entsorgungsmöglichkeiten können dem Abfallkalender entnommen werden, welcher auf der Abteilung Planung und Bau erhältlich ist.

10 Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung

Montag	08.00 - 11.30	13.30 - 18.00 Uhr
Dienstag	08.00 - 11.30	13.30 - 17.00 Uhr
Mittwoch	geschlossen	13.30 - 17.00 Uhr
Donnerstag	08.00 - 11.30	13.30 - 17.00 Uhr
Freitag	08.00 - 11.30	geschlossen

Öffnungszeiten des Schulsekretariats

Die Öffnungszeiten des Schulsekretariats sind während den Schulzeiten gleich wie jene der Gemeindeverwaltung. Ausnahme: Am Mittwoch ist das Schulsekretariat auch am Vormittag von 08.00 - 11.30 Uhr erreichbar.

Während den Schulferien bleibt das Schulsekretariat geschlossen.

Sprechstunden des Gemeindeammanns

Donnerstag, 09.00 – 11.00 Uhr nach telefonischer Voranmeldung (062 785 36 11)

11 Wichtige Hinweise

Amtliche Publikationen

Die amtlichen Publikationen der Gemeinde Rothrist erfolgen gemäss Gemeindeordnung im Allgemeinen Anzeiger. Weitere Orientierungen des Gemeinderates erfolgen in den verschiedenen Tagespressen und im Internet unter www.rothrist.ch.

Bauvorhaben

Wer bauen will - neu bauen, umbauen oder anbauen - muss bekanntlich eine Menge von Vorschriften und Reglementen beachten. Es ist darum ratsam, sich mit diesen Vorschriften genau vertraut zu machen, bevor man ein Bauvorhaben plant. Das kann später viele Komplikationen und Mehrkosten verhindern. Die Abteilung Planung und Bau gibt über alle Bauvorschriften gerne Auskunft. Alle baulichen Veränderungen (Neubauten, Anbauten, Umbauten, usw.) sowie Nutzungsänderungen müssen durch den Gemeinderat bewilligt werden. Die Baugesuche sind der Abteilung Planung und Bau einzureichen, bei welcher auch alle Formulare und die Bauvorschriften bezogen werden können (auch elektronisch als PDF).

Beglaubigungen

Wer eine Unterschrift beglaubigen lassen möchte, muss persönlich auf der Gemeindeverwaltung erscheinen und einen Ausweis mitbringen (Identitätskarte, Reisepass oder Ausländerausweis). Fotokopien können ebenfalls beglaubigt werden, sofern das Original vorgelegt wird. Zuständig für die Beglaubigungen sind der Gemeindeschreiber, seine Stellvertreterinnen sowie die Leiterin Einwohnerdienste. Die Gebühr für die Beglaubigung einer Unterschrift beträgt CHF 20.00.

Eheschliessungen

Über alle Formalitäten, die beim Vorbereitungsverfahren und bei der Eheschliessung zu beachten sind, gibt das Regionale Zivilstandsamt Zofingen gerne nähere Auskunft. Ist einer der Partner Ausländer, ist es ratsam, sich rechtzeitig nach den notwendigen Formalitäten zu erkundigen, da dieses Verfahren mehrere Monate dauern kann.

Feuerwerk

Das Abbrennen von privatem Feuerwerk (Kat. 1 bis 3) ist ohne Bewilligung nur am 31. Juli/
1. August sowie am 31. Dezember/1. Januar und unter Beachtung aller gebotenen Sicherheitsvorkehrungen gestattet. Für alle anderen Tage ist eine Bewilligung des Gemeinderates erforderlich. Der Abbrand von Grossfeuerwerk (Kat. 4) und das Abfeuern von Geschützen, Mörsern, Böllern, Petarden und dgl. ist in jedem Fall bewilligungspflichtig.

Geburten

Ist ein Kind zu Hause geboren worden, muss dies innert 3 Tagen unter Vorweisung des Familienbüchleins und der Bestätigung des Arztes oder der Hebamme beim Regionalen Zivilstandsamt Zofingen gemeldet werden. Geburten im Spital werden durch die betreffende Spitalverwaltung gemeldet.

Identitätskarte und Reisepass

Wer eine Identitätskarte beantragen will, muss persönlich am Schalter der Abteilung Einwohnerdienste vorsprechen und den zu ersetzenden Ausweis und ein aktuelles Passfoto, das den Bestimmungen entspricht, vorlegen. Die Gebühr für die Identitätskarte beträgt CHF 70.00 für Erwachsene bzw. CHF 35.00 für Minderjährige.

Der Pass 10 bzw. das Kombiangebot (Pass 10 und Identitätskarte) kann bei der zuständigen ausstellenden Behörde (Passamt Aarau) beantragt werden. Es muss vorgängig via Internet oder telefonisch ein Termin vereinbart werden: Tel. 062 835 19 28 oder www.schweizerpass.ch.

Der Verlust eines Ausweises ist bei einer schweizerischen Polizeistelle zu melden (Verlustanzeige muss bei der persönlichen Vorsprache vorgelegt werden).

Kinder, Jugendliche unter 18 Jahren und Bevormundete sind durch die sorgeberechtigte Person resp. gesetzliche Vertretung (Vormund) zu begleiten, welche sich auch ausweisen muss.

Die Frist für die Ausstellung eines Ausweises beträgt in der Regel 10 Arbeitstage ab Antragstellung. Der Ausweis wird direkt von der Produktionsstelle mit eingeschriebener Post an die vereinbarte Adresse zugestellt.

Laternenparkieren

Wer sein Fahrzeug in der Gemeinde Rothrist regelmässig während den Nachtstunden auf öffentlichem Grund parkieren möchte, muss seit 1. Januar 2023 eine Parkkarte lösen und eine Gebühr bezahlen. Als regelmässiges gebührenpflichtiges Parkieren auf öffentlichem Grund gilt ein mindestens zweimaliges Abstellen pro Woche während den Nachtstunden (zwischen 24.00 Uhr und 06.00 Uhr). Parkkarten können für einen Monat, für sechs Monate oder für ein ganzes Jahr gelöst werden. Das Bestellformular und weitere Informationen findet man unter www.rothrist.ch, Rubrik "Online-Schalter".

Ruhezeiten

Die Ruhezeiten sind im Polizeireglement geregelt. In Rothrist ist das Arbeiten mit lärmigen Werkzeugen und Maschinen (z.B. Rasen schneiden, Hämmern, Fräsen, Bohren, Motorsägen usw.) im Freien wie folgt verboten:

- Montag bis Freitag bis 06.00, 12.00 bis 13.00 und ab 20.00 Uhr
- Samstage, Oster- und Pfingstmontag bis 07.00, 12.00 bis 13.00 und ab 18.00 Uhr
- Sonntage ganztags
- Neujahr, Berchtoldstag, Karfreitag, Auffahrt, Bundesfeiertag, Weihnachten und Stephanstag ganztags.

In der Zeit von 23.00 bis 06.00 Uhr ist jeder Lärm verboten, der die Nachtruhe stört. Ausgenommen sind Arbeiten zur kurzfristigen Behebung eines Notstandes sowie dringende oder wetterabhängige landwirtschaftliche Arbeiten.

Ausnahmebewilligungen müssen im Voraus beim Gemeinderat eingeholt werden

Schule (Anmeldung)

Kinder, die den Kindergarten der Gemeinde Rothrist besuchen, gelten für den Eintritt in die Primarschule als angemeldet. Neuzuzüger melden ihre Kinder beim Schulsekretariat an.

Todesfälle

Bei Todesfällen ist umgehend der Bestattungsdienst Rothrist zu benachrichtigen (Pikettdienst), welcher sämtliche Vorkehrungen für die Beerdigung und Abdankung trifft (Telefon: 079 319 90 50).

Umzug innerhalb der Gemeinde

Einwohnerinnen und Einwohner haben den Einwohnerdiensten innert 14 Tagen zu melden, wenn sie innerhalb der Gemeinde bzw. des Gebäudes umziehen.

Bei einem Umzug ist den Einwohnerdiensten der Mietvertrag vorzuweisen. Der Umzug kann auch online gemeldet werden. Unter dem Link https://ag.eumzug.swiss finden Sie die entsprechende Anleitung dazu.

Wasserhärte

Die Wasserhärte in der Gemeinde Rothrist beträgt im Gebiet Hölzli und in Hanglage zirka 31.50° fH und im Gebiet Bernstrasse Industrie zirka 21.90° fH. Weitere Informationen: www.ewrothrist.ch

Wegzug aus der Gemeinde

Einwohnerinnen und Einwohner haben den Einwohnerdiensten innert 14 Tagen zu melden, wenn sie ihren Haupt- oder Nebenwohnsitz aufgeben. Schweizerinnen und Schweizer haben dazu die Meldebestätigung zurückzugeben. Ausländische Staatsangehörige haben den Ausländerausweis vorzulegen. Bei einem definitiven Wegzug ins Ausland ist spätestens vier Wochen vor dem Wegzug (vorzugsweise einige Wochen vorher) zwingend eine zusätzliche, persönliche Kontaktaufnahme mit der Abteilung Steuern notwendig. Bei der Abmeldung sind ausserdem eine Zustelladresse und/oder eine Vertreteradresse in der Schweiz bekanntzugeben.

Zuzug in die Gemeinde

Bei einem Zuzug hat innerhalb von 14 Tagen die persönliche Anmeldung bei den Einwohnerdiensten zu erfolgen. Schweizerbürger haben den Heimatschein oder den Heimatausweis zu hinterlegen und das Familienbüchlein (falls verheiratet) sowie die Krankenkassenpolice oder -karte und den Mietvertrag vorzuweisen. Ausländer haben den Reisepass, Ausländerausweis, Zivilstandsdokumente (Eheschein, Scheidungsurteil, usw.), Geburtsschein, Mietvertrag und Krankenkassenpolice oder -karte mitzubringen. EU/EFTA-Bürger, die direkt vom Ausland zuziehen, bringen noch den Arbeitsvertrag und ein Passfoto mit. Bei Hundehalter ist der Heimtierausweis/Impfausweis erforderlich.

Neu können Sie den Zuzug auch online melden. Unter dem Link https://ag.eumzug.swiss finden Sie die entsprechende Anleitung dazu.

12 Schule Rothrist

Die Schule Rothrist ist eine zukunftsgerichtete Volksschule mit professionell geführten Organisationseinheiten in welcher rund 1'300 Schülerinnen und Schüler, teilweise auch aus angrenzenden Gemeinden, unterrichtet werden. Rund 200 Lehrpersonen und Mitarbeitende mit unterschiedlichen Aufgaben tragen täglich für das gute Funktionieren der Schule Rothrist bei.

Die gesetzlichen Grundlagen des Kantons Aargau und das Leitbild der Schule Rothrist sowie die normativen Vorgaben von Kanton und Gemeinde bilden den Rahmen für die Gestaltung und Entwicklung der Schule Rothrist.

Weitere Informationen unter www.schule-rothrist.ch. Kontakt: 062 785 37 20, info@schule-rothrist.ch

13 Ferienplan Schule

Bitte auch die Website der Schule beachten: www.schule-rothrist.ch.

2022/2023	Beginn des Schuljahres:	08. August 2022
Herbstferien Weihnachtsferien Sportferien Frühlingsferien Sommerferien	Beginn 03. Oktober 2022 26. Dezember 2022 30. Januar 2023 10. April 2023 10. Juli 2023	Ende 14. Oktober 2022 06. Januar 2023 10. Februar 2023 21. April 2023 11. August 2023
2023/2024	Beginn des Schuljahres:	14. August 2023
Herbstferien Weihnachtsferien Sportferien Frühlingsferien Sommerferien	Beginn 02. Oktober 2023 25. Dezember 2023 29. Januar 2024 08. April 2024 08. Juli 2024	Ende 13. Oktober 2023 05. Januar 2024 09. Februar 2024 19. April 2024 09. August 2024
2024/2025	Beginn des Schuljahres:	12. August 2024
Herbstferien Weihnachtsferien Sportferien Frühlingsferien Sommerferien	Beginn 30. September 2024 23. Dezember 2024 27. Januar 2025 07. April 2025 07. Juli 2025	Ende 11. Oktober 2024 03. Januar 2025 07. Februar 2025 18. April 2025 08. August 2025

14 Kirchen, Freikirchen und Gemeinschaften

Evang.-reformierte Kirchgemeinde

Präsident: Roland Woodtli, Alte Aarburgerstrasse 28 062 794 39 35

Pfarrer: Tobias und Cornelia Fluri, Pfarrhaus Dörfli 062 794 14 80

Christina Koenig, Pfarrhaus Schluhenweg 062 794 10 30

Versammlungsort: Kirchgemeindehaus, Geisshubelweg 5

Sekretariat: Vania Rodrigues, sekretariat@refrothrist.ch 062 794 27 87

Erreichbarkeit: Mo – Mi 08:30 – 11:30 Uhr

Do 14:00 – 17:00 Uhr

Römisch-katholische Kirchgemeinde

Pfarreileitung: Stefan Schmitz

Breitenstrasse 6, Rothrist

Pfarreiseelsorgerin: Rita Wismann 079 394 24 75

Sekretariat: Beatrice Siegrist, info@kath-aaro.ch 062 791 51 82

Erreichbarkeit: Dienstag – Donnerstag 08.00 – 11.30 Uhr /

14.00 - 17.00 Uhr

Freitag 08.30 – 11.30 Uhr /

14.00 – 16.00 Uhr

Kirchlich Regionaler Sozialdienst KRSD Aargau West

Baslerstrasse 11, 4665 Oftringen 062 797 80 22

Evangelisch-methodistische Kirche

Pfarrer: Matthias Bünger 062 794 12 30

Versammlungslokal: Gemeindezentrum Zehntenhaus,

Rössliweg 1, Postfach 176, 4852 Rothrist 079 758 88 70

Gemeinde für Christus

Ansprechperson

der Gemeindeleitung: Albert Gyger, rothrist@gfc.ch 062 794 24 04

Versammlungsort: Rishaldenweg 7, 4852 Rothrist

Gate48 Community

Versammlungslokal: Breitenstrasse 10, Alte Börse Eingang C4

Kontakt: gate48@gate48.ch 079 827 87 63

15 Jugend-Treffpunkte

Jugendzentrum PEGA

im Untergeschoss des Gemeindesaales, Breitenstrasse 16

Öffnungszeiten und Programm: <u>www.jugendfachstelle-rothrist.ch</u>

Kontaktperson: Veronica Kuhn, Breitenstrasse 16 062 794 19 39

16 Wichtige Telefonnummern

Notrufe

Notruf	112
Polizei-Notruf	117
Feuerwehr	118
Sanitätsnotruf	144
Schweizerisches Toxikologisches Zentrum	145
REGA	1414

Ärzte

Bernhard Etienne, Dr. med., Facharzt für Innere Medizin	062 794 23 64
Bernhard-Stirnemann Sara, Dr. med., Fachärztin FHM Kinder-	
und Jugendmedizin FMH und Fachärztin für Infektiologie FMH	062 794 00 50
Caruso Antonio, Dr. med., Arzt für Allgemeine Innere Medizin	062 785 60 60
Erismann Nisha, Dr. med., Fachärztin Gynäkologie und Geburtshilfe	062 794 41 30
Grüner Myriam S., Dr. med. FMH, Fachärztin für Hals-Nasen-Ohren	062 751 22 66
Gruber Erwin, Dr. med. Allgemeine Innere Medizin	062 785 60 60
Heymann Simone, Dr. med. Dipl. Psych., Neurochirurgie	062 794 45 00
Hostettler-Schlatter Christina, Fachärztin für Allgemeine Medizin FMH	062 794 29 92
Minzer Alexander, Dr. med. Facharzt FMH für Allgemeine Medizin und	
Psychosomatische Medizin	062 794 16 35
Muff Tronnolone Bérénice, Dr. med. FMH Gynäkologie und Geburtshilfe	062 794 41 30
Oesch Rizzo Susanne, Dr. med. FMH Gynäkologie und Geburtshilfe	062 794 41 30
Tronnolone Donato, Dr. med., Facharzt FMH Allgemeine Medizin	062 794 39 77

Zahnärzte

Graf Priska, Dr. med dent.	062 794 10 60
Ledergeber Jürg, Dr. med. dent.	062 794 00 10
Portner Peter, Dr. med. dent.	062 794 20 22

Apotheken und Drogerien

Apotheke & Drogerie Rothrist, Bernstrasse 75	062 794 44 48
	Telefax 062 794 46 80
A	 '4 0000 000 004

Notfälle ausserhalb Öffnungszeiten 0800 300 001

Amavita Outlet Apotheke,	Neue Aarburgerstrasse 20	(Breitenpark)	058 878 26 60
		Telefax	058 878 26 69

Kreuz Drogerie, Bernstrasse 143 062 844 22 24

Telefax 062 844 22 23

Spitäler

Kantonsspital Aarau	062 838 41 41
Spital Langenthal	062 916 31 31
Kantonsspital Olten	062 311 41 11
Spital Zofingen	062 746 51 51
Klinik Villa im Park Rothrist	062 785 66 66

Spitex-Dienste

Spitex Region Zofingen, Bachweg 5 (Stützpunkt, Mo-Fr 08.00 – 12.00 Uhr) Samariterverein, Karin Züst, Aareweg 29 Krankenmobilienmagazin des Samaritervereins,	062 552 21 70 079 287 35 51
Bühler Nicole, Ringweg 7 Behindertenbus Region Zofingen Kifa Stiftung für Kinder und Familien Zofingen und Umgebung	079 397 31 08 079 647 72 77 062 797 42 72
Wohn- und Pflegeheim	
Wohn- und Pflegezentrum Luegenacher	062 785 03 03
Polizei	
Kantonspolizei Zofingen Regionalpolizei Zofingen	062 745 11 11 062 745 12 00
Feuerwehr	
von Arx Andreas, Kommandant	077 465 11 22
Forstbetrieb	
Forstbetrieb Region Zofingen, Hintere Hauptgasse 5, 4800 Zofingen Förster Peter Gruber	062 745 73 50 079 222 87 76
Friedensrichter	
Friedensrichteramt Kreis XV, Postfach 110, 4852 Rothrist	
Regionales Zivilstandsamt Zofingen	062 745 71 30
Regionales Zivilstandsamt Zofingen Taxi	062 745 71 30
	062 745 71 30 062 797 11 11
Taxi	
Taxi Burg-Taxi AG, Standplatz Bahnhof	
Taxi Burg-Taxi AG, Standplatz Bahnhof Jagdaufseher Weber Hansueli, Kirchweg 50, 4852 Rothrist (Revier 181)	062 797 11 11 079 222 37 74
Taxi Burg-Taxi AG, Standplatz Bahnhof Jagdaufseher Weber Hansueli, Kirchweg 50, 4852 Rothrist (Revier 181) Gabriela Frey, Oltnerstrasse 3, 4663 Aarburg (Stv. Revier 181)	062 797 11 11 079 222 37 74
Taxi Burg-Taxi AG, Standplatz Bahnhof Jagdaufseher Weber Hansueli, Kirchweg 50, 4852 Rothrist (Revier 181) Gabriela Frey, Oltnerstrasse 3, 4663 Aarburg (Stv. Revier 181) Pilzkontrolle	062 797 11 11 079 222 37 74 079 965 99 22

Vermietung Gemeindesaal, Turnhallen, Waldhaus, Feuerwehrlokal

Einwohnerdienste Rothrist	062 785 36 01
Regionale Beratungsstellen, Zofingen	
ask! - Beratungsdienste für Ausbildung und Beruf Aargau Arbeitslosenberatungsstelle LOS Beratungsstelle für Ausländer Energieberatungsstelle Mütter- und Väterberatungsstelle Schulpsychologischer Dienst Suchtberatung Tagesfamilien-Vermittlung zofingenregio Rechtsauskunft des Aarg. Anwaltsverbandes Regionale Beratungsstelle für Jugend, Familie, Ehe und Partnerschaft	062 832 64 00 062 752 28 51 062 745 91 43 062 752 36 02 062 745 91 64 062 835 40 90 062 745 28 80 062 745 91 91 062 745 91 91 062 751 20 20
Poststelle Rothrist	
Zentrum Sennhof	058 454 89 01
Bezirksstellen	
Arbeitsgericht Bezirksgeometer, Oliver Flury Bezirksgericht Familiengericht Grundbuchamt Konkursamt Schlichtungsbehörde für Miete und Pacht	062 745 12 36 058 733 33 66 062 745 12 33 062 745 12 35 062 745 33 77 062 737 90 60 062 745 12 33

17 Wahlen und Abstimmungen

Persönliche Stimmabgabe im Wahllokal

Im Gemeindehaus

Sonntag 08.30 - 09.30 Uhr

Stimmenzähler Häfliger Claudia, Mätteliweg 11

Hänni Christoph, Parkweg 10

Plüss-Soland Cornelia, Galliweg 52b Rüegger Heinz, Bahnhofstrasse 12a

Stimmenzähler-Ersatzmitglied Nützi Peter, Galliweg 52c

18 Parteien

Die Mitte Präsident: Paolo Etterlin

Grüthgässli 9

Eidgenössisch Demokratische Union Präsident: Alfred Zimmermann

Bernstrasse 189

Evangelische Volkspartei Präsident: Urs Zemp

Winterhaldenweg 19

Freisinnig-Demokratische Partei Präsident: Marcel Rüegger

Oberholzweg 34

Schweizerische Volkspartei Präsident: Naveen Hofstetter

Grüthgässli 5

Sozialdemokratische Partei Präsident: Nico Lehmann

Säntisweg 17

19 Vereine

Verein	Adresse	Ort	Tel-Nr.
Arbeiter-Schiessverein	Chaletweg 38	Rothrist	062 794 25 12
Argovia Mole Baggers	Geisshubelweg 50	Rothrist	076 462 96 05
Associazione Genitori	Fischerweg 17	Vordemwald	076 383 27 01
Dorfspatzen	Brunnhaldenweg 4	Rothrist	079 221 92 11
EHCO Fan-Club "Wiggere"	Zimmerliweg 15	Rothrist	062 794 15 49
Feldschützengesellschaft	Neuweg 24	Rothrist	079 738 39 35
Feuerwehrverein	Spycherweg 5	Rothrist	079 655 54 49
Fussballclub	Holzweidweg 6	Rothrist	079 758 22 52
Gewerbeverein	Postfach	Rothrist	062 785 20 70
Griechischer Verein Hellas		Rothrist	078 729 60 30
Griechischer Verein Makedonia	Pilatusweg 13	Rothrist	078 731 46 17
Haidong Gumdo Verein Rothrist	Erlenweg 37	Rothrist	078 668 40 31
Handballverein	Postfach 204	Rothrist	062 794 41 05
Heimatverein	Bifangweg 13	Rothrist	079 222 31 75
Hornussergesellschaft Rothrist-Olten	Rothmattweg 4	Rothrist	079 583 86 10
Inline-Hockey-Club (IHCR)	Chaletweg 49	Rothrist	079 600 09 75
Jodlerdoppelquartett	Brunnhaldenweg 25	Rothrist	076 421 65 79
Judo- u. Selbstverteidigungsclub	Bahnhofstrasse 61	Aarburg	079 885 30 34
Kleintiere Rothrist	Aareweg 46	Rothrist	079 622 10 96
KBC Lotos (Kungfu- + Kickbox-Club)	<u> </u>		
Rothrist	Rigiweg 8	Rothrist	062 794 07 49
Kirchenchor	E. Zimmermannweg 1	Rothrist	062 794 41 12
LSVR Laufsport Verein Rothrist	Natternweg 20	Rothrist	079 795 31 06
Männerchor	Chaletweg 7	Oftringen	062 797 59 40
Männerturnverein STV	Nussweg 10	Rothrist	079 318 43 78
Modellfluggruppe	Lantel 17	Hauenstein	079 533 44 63
Musikverein	Jöndliweg 1	Rothrist	079 881 38 32
Naturschutzverein	Titlisweg 20	Rothrist	062 794 37 13
Pistolen-Club Rothrist	Brunnhaldenweg 29	Rothrist	062 794 36 23
ProJugend Rothrist	Sonnhaldenweg 8	Rothrist	062 794 17 02
Rothrist Wreckers	Rothmattweg 8	Rothrist	076 309 44 67
Samariterverein	Aareweg 29	Rothrist	079 287 35 51
SATUS Rothrist	Flurweg 26a	Rothrist	079 310 22 87
Schäferhunde-Club SCOG Rothrist	Rehhalden 6	Uffikon	079 662 68 89
Ski-Club	Roggenweg 5	Strengelbach	078 851 48 69
Tambourenverein	Mittelgäustrasse 87	Wangen b. Olten	079 265 42 25
Tennis-Club	Postfach 12	Rothrist	079 560 04 70
Theatergesellschaft	Postfach	Rothrist	079 792 04 40
Tierschutz Arolfingen	Eichmattstr. 23	Oftringen	062 751 96 22
Trachtengruppe Rothrist	von Roll-Strasse 5	Oensingen	076 380 14 37
Turnverein STV	Zofingerstrasse 24	Vordemwald	079 791 71 28
Verein Begegnungszentrum		Rothrist	
Verein Freunde der Bezirksschule	Kirchstrasse 18	Lostorf	062 794 05 25
Verein Kinderbetreuung Arche Rothrist	Rössliweg 1	Rothrist	062 508 53 52
Verein Spielgruppe Muulwurf	Natternweg 15	Rothrist	078 673 52 17
Volleyballclub	Jurastrasse 11	Dulliken	076 490 37 06
VorOrt	Breitenstrasse 15	Rothrist	079 660 39 13
WireDonkeys	Hugi-Strasse 1	Dulliken	079 752 32 97
Zajednica Tramosnica Gornja -	Spycherweg 12c	Rothrist	078 759 55 55
Gemeinschaft Tramosnica Gornja	.,,		
Zuchtgruppe Langholz	Krummbachstrasse 24	Vordemwald	062 751 47 14

Mehr Informationen unter: https://www.rothrist.ch/kultur-freizeit/vereine/

20 Wussten Sie, dass ...

- der frühere Name von Rothrist, Niederwil war?
- der erste Gewerbebetrieb in Rothrist eine Schmiede war?
- im Bad Geisshubel unsere Grossmütter und Grossväter ihre gesunden und kranken Glieder pflegen konnten? Das Wasser stammte aus der «Sodhüsliquelle» oben am Waldrand und war eisenhaltig
- der erste in Rothrist gegründete Verein der Männerchor war?
- eine grosse Auswanderung im Jahre 1855 stattfand?
- die Kosten dieser Auswanderung CHF 63'127.74 betrugen?
- der Gemeinderat im Jahre 2022 60 ordentliche Gemeinderatssitzungen abhielt und die Zahl der behandelten Geschäfte 616 betrug?
- die Geschäftsleitung im Jahre 2022 an 49 Sitzungen 400 Geschäfte behandelt hat?
- die Feuerwehr im Jahre 2022 131 Mal ausrücken musste?
- zu Beginn des Jahres 2022 191 Kinder den Kindergarten und 1'167 Schülerinnen und Schüler eine Stufe der Volksschule besuchten?
- im Jahre 2022 der regionalen Kehrichtverbrennungsanlage Oftringen 1'388 Tonnen Kehricht zugeführt wurden? Das sind rund 144 Kilogramm Kehricht pro Person im Jahr.
- in Rothrist 9 Aussichtspunkte bestehen?
- es in Rothrist einen Naturlehrpfad und einen Erlebnisweg gibt?
- 8 Biotope zum Verweilen einladen?
- es in Rothrist ein Heimatmuseum gibt?